



高质量发展新篇章
谱写广州文物事业
砥砺前行

现场巡查

广州是国务院公布的首批历史文化名城，蕴含着丰富的文物资源，拥有不可移动文物近4000处。近年来，广州贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话和关于文物保护工作指示批示精神，落实《文物安全防控“十四五”专项规划》，加强文物保护和科技创新，以健全机制为保障，探索构建符合新时期文物工作形势的立体化监管体系，提升文物安全防范智能化、信息化水平，打通文物“全链条”监管“最后一公里”。在制度化建设、精细化管理、创新性实践等方面实现了较大突破，走出一条符合广州本地实际的文物安全之路。

强化顶层设计 构建责任明晰的工作机制

广州不断完善文物安全监管各项制度保障，加大人员和经费投入，形成“市—区—街（镇）—村（居）”文物安全监管层级体系，在文物精细化管理等方面有突破性进展。建成集文物资源管理、巡查检查、远程监管、督察督办、统计分析等功能为一体的文物安全监管平台。三年来，广州市不可移动文物安全隐患相较于2020年同比下降31.1%。

一是层层压实文物安全责任。将文物安全重点从“事后处置”转变为“事前预警”，积极推动同文物保护责任人签订《文物保护管理使用协议书》，市—区—街/镇逐级签订文物保护责任书。落实责任人公告公示制度，对广州市市属以上国有、集体所有的文物博物馆单位（455处760个文物单位）安全直接责任人进行公示挂牌，其中国保挂牌率100%，省保挂牌率98.4%。

二是组织开展不可移动文物风险评估。通过观测、监测等手段对文物本体进行检查，掌握文物保存状况、安全隐患、保护性设施现状情况及文物周边环境情况，为下一步保养、修缮等提供科学依据。目前，广州市已完成全部33处国家级（103个文物单位）、63处省级（167个文物单位）文物保护单位风险评估，并完成了342处市属以上（478个文物单位）文物保护单位消防专项评估。

三是完善文物安全制度。修订、制定《广州市文物保护单位规定》《广州市文物保护单位专项资金管理办法》《广州市不可移动文物修缮工作指引》《文物安全突发事件应急处置预案》《广州市文物保护单位管理暂行办法》等，编制《广州市不可移动文物安全巡查与评估导则》，建立和完善文物安全管理的各

项法规和规章制度。

四是建立一支监督员队伍。自2014年开始，每年从广州市文物保护单位专项资金中安排文物保护单位监督员经费约850万元，其中市级100万元，区级750万元。全市各区采取“一区一策”，市和部分地区通过购买社会化服务，部分区通过聘请兼职人员，建立起覆盖全市的文物保护单位队伍，规范文物巡查、检查工作。目前，全市共有文物保护单位监督员648人，其中市级文物保护单位监督员11人，区级文物保护单位监督员637人，每年文物巡查次数超30万次，实现文物安全巡查全覆盖。

五是推进安全监管平台建设。结合广东省数字政府建设的相关规划，广州全面梳理全市不可移动文物资源，深化数字赋能，着力构建“1+2+N”数字平台建设，突出文物数据库、文物巡查信息库、文物安全风险评估平台、文物安全风险评估平台、构建基于大数据的“智慧巡查+视频监控+智慧消防+物联监测+安全评估+应急调度+专家研判+处理决策”全领域监管闭环，打造出整体智治的不可移动文物安全监管体系，织密织牢文物安全防护网。

六是实施安全防护工程。分批分阶段开展古建筑、古墓葬等安全监控建设，完成番禺、海珠区视频监控试点，并推动各区接入市级平台。完善微型消防站、消防器材配备等基础设施，开展文物智慧消防试点，由文物部门统一为229处市属以上文物保护单位配置微型消防站。在陈家祠、光孝寺开展防白蚁监测设施建设试点工作。开展文物建筑电气火灾防控综合治理，升级改造部分老旧消防系统，确保文物安全。

创新科技手段 建设预防性保护体系

自2014年起，广州市建立了文物保护单位监督员制度，公布了《广州市文物保护单位管理办法》，开展文物安全日常巡查检查工作。2019年，广东省在全国率先实施了省级以上文物保护单位“岁修”制度，对各种病害进行前期预判，积累了大量经验。通过将“文物巡查”“岁修”等经验用于预防性保护实践，围绕预防性保护体制机制难点、理论与技术关键问题，广州积极推进预防性保护试点工作，探索构建符合中国国情和广州地方特色的不可移动文物预防性保护体系。

建于清光绪年间的陈家祠是广东省各地陈氏宗族共同捐资兴建的“合族祠”，是现存规模最大的广府传统建筑之一，也是我国现存规模最大、保存最完好、装饰最精美的祠堂式建筑之一，被誉为“岭南建筑艺术的明珠”。它位于中山七路、康王路两条交通要道的交界处，临近繁忙的地铁站，人流、车流量巨大，加之周边社区类型多样，环境复杂，多种常规监测手法和监测方式无法在古建筑中正常实施。陈家祠管理单位利用北斗高精度定位，实时监测古建筑的沉降、位移等情况，取得了良好效果，大大提高了管理单位掌握古建筑动态状况的能力，为降低周边活动对古建筑的影响提供了大量实时性信息，也为探索复杂城市环境下古建筑与建设、人居、交通等协调发展提供了参考经验。

广州农民运动讲习所旧址是全国重点文物保

护单位、广东经典红色革命史迹，是大革命时期毛泽东等人在广州从事革命工作的重要历史见证。这组红墙黄瓦的古建筑群以砖木结构为主，极易遭受白蚁的破坏。因白蚁对文物古建的侵害过程十分隐蔽且很难察觉，2021年，管理单位借助数字化、智能化技术建立文物古建白蚁自动化监测预警系统。自系统安装之后，至今累计发现90余次有蚁报警，经过监测和及时灭杀，旧址的白蚁危害得到有效控制，对古建筑起到了积极的预警和保护作用。

“未有羊城，先有光孝。”光孝寺是岭南地区年代最早、保存最完整的佛寺。2021年，广州推动开展光孝寺预防性保护试点项目，通过科学监测分析文物保存、材料结构，制定了系统化的巡查、监测、专业检修等预防性保护措施，同时强化预防性保护数据的记录，为后续分析比对、修缮保护等工作提供数据支撑。文物巡查工作人员结合在“岁修”工作中总结的经验，每个月上传光孝寺的文物巡查工作记录，从管理上对光孝寺预防性保护工作起到有效监督作用。通过巡查发现，琉璃质地的瓦屋面，相对比较光滑，落叶堆积情况和植物生长情况较少，对屋面的破坏情况较小。磁筒类瓦屋面由于相对粗糙，植物堆积较多，落叶容易堆积，容易造成植物生长。通过及时调整策略，在后期的巡查中，加强了磁筒瓦面的巡查，提高了预防性保护巡查效率和准确性。

构建智慧监管体系 筑牢文物安全防线

新时期广州强化文物安全监管探索与实践之路



不可移动文物预警平台



开展文物消防安全培训



农讲所白蚁监测定位图



文物部门同消防部门联合开展文物消防安全检查



陈家祠预防性保护

打破“信息孤岛” 实现文物安全“一网统管”

在长期的文物安全工作中，广州逐渐积累大量的基础数据和实践经验，各级也建立了多个相关的信息数据平台，但以往受限于技术手段等因素，这些信息数据节点之间并未能实现充分的互联互通，存在不少“信息孤岛”，难以形成合力。

近来，根据《“十四五”文物保护和科技创新规划》《文物安全防控“十四五”专项规划》等相关内容，结合广州市数字化改革总体要求，广州市文物局积极谋划全市文物安全数字化总体布局，加强顶层设计，利用数字化平台底座，联通各辖区文物安全管理数据，整合治理力量的协同模式，逐步实现“一张网络管全市、一个中心管全域、综合队伍协同治理”，即“一网统管”。

“一网统管”的核心是广州市不可移动文物安全监管平台。广州市把各级文物保护单位的两线范围、保存状况、档案资料、巡查记录等信息纳入平台数据，实现了市、区文物保护单位一张图、一张表，统管全市不可移动文物。

在不可移动文物安全监管平台之下，建立了文物安全智慧中台。智慧中台对由各区文物管理系统汇聚而来的数据进行智能分析，为预警平台提供数据支撑。其中又可以分为文物资源管理、智慧巡查、物联监测、应急调度、安全评估、智能预测、宣传教育等子系统，分别对应不同的文物安全工作流程，实现了新发现风险问题的快速分发，及信息数据的即时反馈。

“人防+技防” 打造文物安全闭环管理

文物安全闭环管理是文物风险出现之后得以快速有效处置的重要保障。它实现了文物安全保护从源头到末梢的“全流程”管控，推动筑牢文物安全防线。

广州市文物局联合广东省古迹保护协会、广州市文物保护单位工作站等专业委员会，编制《广州市不可移动文物安全巡查与评估导则》，制定出广州市不可移动文物安全风险界定标准。依托这一标准及不可移动文物安全风险预警平台，通过智慧巡查、技防监

测，全方位、多维度对不可移动文物展开监测告警。

运用“风险源精细化管理”，根据不可移动文物类型，对文物安全进行风险分类，涵盖本体病害、周边影响、养护问题、自然因素、消防隐患五个维度。本体病害风险源包括倾斜、沉降、开裂等；周边影响风险源包括非法建设、非法拆除、违章违规施工等；养护问题风险源包括过度养护、养护不当等；自然因素包括地质灾害、气象灾害等；消防隐患风险包括

集成后台与前端 强化应急处置及远程研判

广州市文物局高度重视突发事件应急处置，强调记录和监控事件全过程，规范操作处置。

制定印发《广州市文化广电旅游局文物安全突发事件应急处置预案》，按照早部署、早发现、早报告、早处置工作要求，市、区文物行政主管部门及其所属文物保护单位机构做好应对突发事件的组织准备，加强日常管理和监测，加强日常信息收集与通报，对

可能发生的涉及文物安全的预警信息进行全面评估和预测，制定有效的监督管理责任和预防应急控制措施。将突发事件分为三个等级，由文物保护单位及时启动应急预案，并上报上级主管部门，同时报文物行政主管部门。同时，注重对应急事件的总结与评价，以便为后续同类事件提供经验借鉴和流程完善。

不可移动文物安全风险预警平台中融合

推进数字互联 文物安全隐患大幅下降

“文物安全+”，是广州探索传统文物保护与现代化技术深度融合的成果，即文物安全加基础建设、预防性保护、一网统管、闭环管理。

自推行以来，广州市运用一网统管“智慧巡查”共收集文物数据28万余条，通过智能智治，实现早发现、早预警、早处理的防控机制。做到及时掌握风险动态，科学评估风险细节，让文物保护单位专项资金使用有据可依，高效配置文物保护单位基础建设和预防性保护，有效推动成

果转化。通过以防为主，防防结合，构建上下联动的不可移动文物安全链条监管闭环。

通过构建全体系化安全监管体系，广州贯彻“及时发现、快速反应、有效处置、预防犯罪”的总体目标，多措并举，不断探索多系统的深度融合，筑牢文物安全防线，取得了很好的效果。目前，广州已经形成了“政府主导、部门联动、打防结合、群防群治”的文物安全工作格局，而信息化、数字化技术的广泛运用，进一步强化了文物安全

划”提出“广泛引导社会参与，摸清文物安全底数，科学评估安全风险，因地制宜、精准管理”。

广州市着力解决当前不可移动文物巡查无标准、文物安全隐患时差、文物安全监管难等痛点，引入社会化力量开展巡查服务，并通过广州市不可移动文物安全风险预警平台，将文物保护单位两线图、“四有”档案资料、安全风险、监控监测报警以及文物3D展示、安全评估等数据纳入集中管理，实现了“智慧巡查”，有效加强文物安全管理和风险评估。

“智慧巡查”以广州市不可移动文物安全风险界定标准为基础，运用云计算、大数据、移动互联网、AI人工智能等技术建立标准化数字台账，并对文物安全风险状况实时分析研判，实现科学预警，助力精准施策。

目前，不可移动文物安全风险预警平台“智慧巡查”分为巡查、抽查、普查三部分。广州市采取“一区一策”的方式，由各区将文物巡查纳入镇街网格化管理，另成立市属文物保护单位监督员工作站，委托社会力量开展文物巡查检查工作，由广州市文物局对全市不可移动文物安全状况进行监管督查。从而形成了“横到边、纵到底、全覆盖”的不可移动文物安全监管格局。

消防设施过期、消防通道堵塞、消防设施配置不当等。

根据不同的风险等级，将文物分为需要抢险加固（特别严重隐患）、修缮（严重隐患）、岁修（轻微隐患）、正常（保存现状较好）四个类别，分别进入不同的处置流程。

在各处置流程中，以智慧巡查贯穿文物巡查、专家研判、修缮设计、专家论证、修缮、验收各环节，有效推动文物安全风险全过程体系化闭环管理。

了GIS地理信息、会议系统、监控系统及执法仪等多种技术手段，还利用三维模型提供现场环境数据和应急物资位置信息，以提高应急指挥调度的效率和现场救援能力。

同时，基于高清视频会议“主席听众”模式，结合无人机、移动执法仪、监测传感器等遥感技术，实现灾情信息实时回传，跨区域专家协同研判，以便于展开文物安全隐患远程研判及远程指挥调度。

工作的效能，为文物安全工作的预判预防、快速反应、精准施策、动态追踪提供了科学的保障。

文物保护的数字互联是大势所趋。文物安全数字化“一网统管”已逐步弱化新时代文物工作跨层级、跨部门之间的边界。面向“十四五”，广州市将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以“文物安全+”为不可移动文物保护新路径，不断夯实中华文脉赓续相传的资源根基。（供稿：广州市文物局）



文物点微型消防站



文物视频监控试点